Нажиткова Наталья Владимировна, SC-3507 

Урок географии в 9 классе

« Хозяйство Европейского Юга».
Цель урока:  учащиеся выявляют и понимают уникальность хозяйства Северного Кавказа как «»Житницы России», используя ранее полученные знания, через развитие умений анализа тематических карт, статистических материалов, текста и иллюстраций традиционных и мультимедийных учебных пособий для раскрытия существующих проблем  и перспектив  развития хозяйства региона.

 Задачи:

1. Учащиеся обобщают знания об особенностях ЭГП, ПРП и населения Северного Кавказа при выполнении практических заданий на ПК, в форме беседы;

2. Учащиеся определяют особенности хозяйства района на основе анализа статистического, текстового, картографического материала традиционных и мультимедийных учебных пособий.

3. Учащиеся развивают умения составления краткого конспекта об особенностях хозяйства  региона в индивидуальной и совместной практической деятельности;

4. Учащиеся развивают умения самостоятельно ставить учебные задачи, планировать свою учебную деятельность, выявлять главное при работе с текстом  и подводить итоги выполненной работы в устной и письменной форме.

5. Учащиеся формируют ценностное отношение к результатам развития хозяйства для выявления проблем с целью их комплексного их решения.
Тип урока: комбинированный урок 
Методы обучения:

1) по источнику передачи и восприятия учебной информации: словесные (беседа), практические (выполнение заданий).

2) по степени самостоятельности мышления учащихся: объяснительно -иллюстративный, частично - поисковый.

Формы организации учебной деятельности: фронтальная, индивидуальная, работа в малых группах.

Учебное пособие:  Дронов, В.П. География России. Население и хозяйство. 9 кл. : учеб. Для общеобразоват. учреждений / В.П.Дронов, В.Я.Ром. – М. : Дрофа, 2007.- 383 с.,ил., карт.

Оборудование:  Персональные компьютеры (ПК), индивидуальные задания для проверки д/з, инструктивные карточки, раздаточный материал, индивидуальные сообщения учащихся (результаты опережающего  задания), продукты питания, произведенные на Северном Кавказе (своеобразная витрина).
Учебные пособия : 

1. Дронов, В.П. География России : Хозяйство и регионы. 9 класс / В.П.Дронов и [др.] / Мультимедиа-курс. Образовательная коллекция. – ЗАО «1С», 2005.

2. География России. В 2 кн. Кн. 2 : Хозяйство и географические районы. 9 кл. : учеб. для 8-9 кл. общеобразоват. учреждений / В.П.Дронов и [др.]; под ред. В.П.Дронова. – 3-е изд., пересмотр. – М. : Дрофа, 2005. – 287, [1] с. : ил., карт.

3. География России. Учеб. Для 8-9 кл. общеобразоват. учреждений / Под ред А.И.Алексеева: В 2 кн. Кн. 2 : Хозяйство и географические районы. 9 кл. - – М. : Дрофа, 2001. – 288 с. : ил., карт.

4. Уроки географии Кирилла и Мефодия. 9 класс. Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. – ООО «Кирилл и Мефодий», 2006.

Место урока в теме:

Урок «Хозяйство Европейского Юга» является третьим в теме «Европейский Юг» и  18 -м в теме «Региональный обзор населения и хозяйства России».

Первый урок в теме «Европейский Юг» был посвящен характеристике и оценке экономико-географического положения и природно-ресурсного потенциала экономического района. На втором уроке на основе имеющихся знаний по истории и географии учащимися выявлялись особенности населения. На третьем уроке учащиеся, используя ранее полученные знания о структуре и факторах формирования МОК, умения работать с картографическим, текстовым, статистическим материалом, характеризуют важнейшие отрасли хозяйства и их географию, раскрывая проблемы и перспективы экономического развития  региона с использованием разнообразных источников информации при дозированной помощи учителя.

Да, Северный Кавказ - великий край, 
Край Чёрного, Азовского морей -
Здесь Дон, Кубань и Ставрополье, 
Горячий Ключ и шум степей. 
Здесь плещут волны Каспия-гиганта, 
Краснодар, Анапа и Майкоп. 
Здесь ширь полей и неба синь, 
И Эльбрус, устремляющийся ввысь. 

Ход урока:
	Этап урока, хронометраж
	Действия учителя
	Действия учащихся
	Методические комментарии

	1. Организа-ционный момент

(1-2 мин)


	Приветствие. Учет посещаемости, проверка готовности учащихся к уроку.
	Реализация функциональных возможностей дежурных. Готовность класса к работе.
	Создание положительного отношения к уроку, подготовка учащихся к серьезной, вдумчивой работе.

	2. Проверка Д/з 

(8-10 мин)
	Формирует группы учащихся для проверки домашнего задания.

Фронтально работает с 

2 –ой группой учащихся, организуя беседу по вопросам:

1. Охарактеризуйте население Северного Кавказа? (численность, плотность, размещение, национальный состав)
2. Какие народы проживают на территории? Какие из них имеют свои национально-государственные образования?
3. Какие проблемы населения вы могли бы отметить?
	Выполняют задания учителя:

1.практическое задание №1 на ПК «Состав территории Северного Кавказа» мультимедийного учебника «География России.9 класс»

2. отвечают на вопросы учителя, характеризуя особенности населения района.

Оценивают свои ответы в карточке оценивания. (Приложение 3)
	Организация индивидуально-дифференцированной работы учащихся, направленной на проверку д/з.   Формирование познавательного интереса к географическим знаниям. 

	3. Актуализация опорных знаний 

(3-5 мин)
	Какие традиционные занятия характерны для народов Северного Кавказа? (доклад опережающего задания).

Просит учащихся определить тему урока и записать в тетрадь  «Хозяйство Европейского Юга».

«Верите ли вы, что …»

1. Северный Кавказ занимает пограничное положение между равнинами и горами.

2. На Северном Кавказе есть месторождения топливных полезных ископаемых.

3.  Северный Кавказ один из самых благоприятных для жизни людей из районов России в природном отношении.

4. Северный Кавказ-житница нашей страны.

Предлагает посмотреть на созданную витрину. Просит объяснить, почему все эти продукты оказались на уроке
	Краткое выступление учащегося

Формулируют тему и записывают в тетрадь
Отвечают и выражают свое мнение, обосновывая его.
	Актуализируются знания.
Создается мотивация к изучению особенностей  хозяйства района

	4. Изучение нового материала  -20 мин

	Характеристика отраслей хозяйства
	Просит подтвердить свои доводы на основе анализа статистических материалов.

Предлагает для работы обобщающую таблицу «Хозяйство Северного Кавказа» (Приложение 2), распределяя индивидуальные задания (инструкции) для работы (Приложение 1).

Проводит индивидуальные консультации по мере необходимости.
Прослушивает отчет по заданиям, корректируя ответы
	Анализируют статистические материалы и выявляют отрасли специализации хозяйства Северного Кавказа.

Прослушивают инструктаж для проведения индивидуальной работы с источниками информации.

Выполняют задания.

Отчитываются о проделанной работе, параллельно заполняя обобщающую таблицу с показом центров хозяйства на интерактивной карте 
	Формирование аналитических умений доказывать свои предположения на основе использования точной информации с целью постановки задач на урок и выполнения заданий для изучения нового материала.
Развивают умения составлять краткий конспект по теме, докладывать о результатах работы.

	Закрепление
(5 мин)
	Задает вопрос

«Почему Северный Кавказ называют житницей России?».
Предлагает по выбору учащимся создать синквейн, используя слова хозяйство, Европейский Юг и другие, либо ответить на вопросы «Да-нетки» (Приложение 4) в тетради
	Отвечают, используя обобщающую таблицу (Приложение 2)
	

	Рефлексия
(2мин)
	Просит оценить свою работу на уроке и заполнить карточки оценки 
	Оценивают свою работу, заполняя карточки оценки (Приложение 3)
	Помогает увидеть результаты своей работы на уроке всеми учащимися, подвести итог, провести самооценку.

	Д/з
	Предлагает задания для выполнения, на экране.
Параграф 52, к/к – специализация и центры хозяйства

Для сильных учащихся – задание 2
	Записывают д/з в дневник
	


